

云中一样寄哀思

代祭扫、网络祭扫等远程新型祭扫方式调查

现在这疫情，清明都不能回去扫墓了，这怎么办呀？是啊，老家那边也没个亲友了，这扫墓不晓得要怎么搞。为帮助无法返乡的村民实现扫墓需求，湖南省南县麻河口镇蔡家铺村党支部书记刘志新决定，今年清明节组织村干部和志愿者代他们打扫墓地、敬献鲜花，还用手机视频通话的方式，弥补他们无法到场祭拜的遗憾。

今年清明期间，由于疫情防控需要，不少群众无法如愿返乡祭扫。全国各地绝大多数公墓也根据疫情防控要求采取了预约、限流甚至闭园等防疫措施。代客祭扫、网络祭扫等新型远程祭扫方式因而广受群众欢迎，成为在异乡寄托哀思的重要手段。

代祭礼仪师 我们是使命是 寄情

扫除落叶杂物、擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、鞠躬、拍照录像反馈家属，在浙江杭州南山陵园，身着黑色西装的礼仪师康指赫正一丝不苟地代远在上海的何先生祭扫亲人之墓。

杭州南山陵园工作人员介绍，陵园推出代客祭扫已有多。今年清明期间，代客祭扫订单较往年有所增加，陵园的3位礼仪师

每天都要完成30多个代客祭扫订单。在北京天寿园，今年清明节前夕已接到400余个代客祭扫订单。

礼仪师成为连接思念的重要纽带。有时候客人会提出摆放挽联、代念祭语等需求，特别是一些客人经历结婚、就业，会委托我们在祭扫时表达，我们都会尽力满足。康指赫告诉记者，帮助客人寄情是礼仪师的重要使命。

记者了解到，今年清明期间，在河北香河，天香园公墓的12名工作人员为墓区1200余座公墓擦拭墓碑、放置鲜花，并举行了简单庄重的共祭仪式；在内蒙古呼和浩特，当地民政局积极引导有需求的群众向公墓申请代客祭扫服务。

北京天寿园相关负责人表示：未来，我们还计划以满足客户需求为原则，增加更多具有人文气息的服务，比如现场演奏一段逝者喜欢的音乐等。

一 网情深：云端祭扫情也真

今年清明，不少地方也采取措施，便利群众网络祭扫。

北京市民政局在首都之窗、北京市民政

局官方网站上设置清明节网上祭扫服务专区。在相关服务页面，人们可选填祭奠对象、纪念私语、勾选献花、点烛、上香、祭酒等虚拟祭奠物品。

清明节假期，在南京市栖霞区一家外机构上班的刘云轻点鼠标，为逝去的爷爷奶奶建起一座网上纪念馆，弥补今年清明期间无法去陵园祭拜先人的遗憾。刘云将网上纪念馆的链接发给亲友，亲友们可以通过点击网页上设置的送花、鞠躬等按钮，在网上缅怀先人，寄托哀思。

我们已推出数字化生命遗产库，通过技术手段留住逝者的音容笑貌，方便市民实现绿色网络祭扫。雨花功德园负责人阮峰介绍。

湖南南县也推出云上缅怀小程序，只需把自己亲属生前的照片、生平等信息在小程序上传，就能建起专属云纪念馆，供亲人寄托哀思。

缺少真实感是此前网络祭扫方式常被诟病的一点。记者发现，随着技术创新，网络祭扫的现场感正不断增强。

浙江杭州一家互联网公司推出了一款智能香炉产品。身在远方的亲人只需打开APP，设置在香炉上的摄像头就会将墓地情况实时

展现在亲人眼前。此外，香炉还可通过将收集的雨水雾化，营造出香烟袅袅的视觉效果。

只要心中保有对亲人的眷恋，无论是墓前祭扫还是代祭遥祭，都是最好的纪念。刘云说。

专家：加快制定服务标准规范、加强个人信息保护

北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲认为，伴随着社会节奏加快、人员流动频繁，代祭扫、网络祭扫等新型祭扫形式将成为数字时代满足人们祭扫需求的必要补充。但对于与之俱来的一些问题，社会公众应当保持警惕，同时有关部门也应引起足够的注意，落实规范监管。

切实打击天价代祭等乱象。多地警方提醒，部分电商平台上有私人或组织标售的代祭服务中，不乏诈骗团伙以代祭扫为名骗取定金。专家指出，动辄五六千元甚至上万元的所谓代祭、代哭服务不仅涉嫌违法违规，而且也与当前推动移风易俗、弘扬生命文明的主流价值观不符，建议监管机构在依法依规严厉打击的同时抓紧制定相关标准规范。

一些地方的正规代祭服务价格也并不

便宜，且缺少可选择的低价套餐。在北京的一些墓园，包含一束鲜花、一份点心等祭品的代祭套餐标价300余元，包含玫瑰礼盒、各式水果、巧克力等祭品的套餐则标价1000余元。专家指出，增加价格更亲民的代祭服务类型是市民的切实需要，也有利于进一步减少不必要的食物浪费。

对于网络祭扫，北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武提醒，不少此类网站或APP会要求用户上传相关个人信息、音视频材料等，这其中包含了用户大量重要个人信息，如姓名身份、人脸信息等，一定要注意选择具备个人信息保护措施的网站或APP，否则容易出现个人信息泄露，造成损失。

他建议网信部门应在相关时间节点和民政等部门联动，对相关网站、APP进行专项检查，切实保障公众个人信息安全。

相较于形式，祭祀更应看重的是心意。无论何时何地何种形式，当人们在内心怀念逝去的亲人时，就是一种家风和精神的传承。徐晓玲说。

新华社记者 高蕾 王聿果 谢樱
(新华社北京4月4日电)

(上接第一版)

2017年，市政协开展全市养老机构公建民营改革课题调研，有效推进了《丽水市养老机构公建民营管理暂行办法》的实施。2018年，开展以社区嵌入式小型护理机构建设运营为重点的主题式民主监督，推动市本级出台了《关于推进全市社区嵌入式养老护理机构建设和运营的实施意见》。2019年，开展创新政策机制，提升养老服务发展动能，主题式民主监督活动，有效支持了《丽水市关于推进养老服务体系建设的实施意见》的形成和出台。2020年，举行《请你来协商》建立行之有效的养老人才培养机制协商活动，推动丽水在全省率先将养老人才纳入到丽水市人才体系中。

美好生活老年人不能缺位，共同富裕老年人必须重视，务必全心全意把养老这件事每个人都会面临的自己的事办好！市政协主要领导的一席话，道出了所有政协委员的心声。

除了养老问题，五年来，市政协还组织了加快推进县域医共体建

展现新时代人民政协的为民情怀

信息工作放在突出位置来抓，在规范、创新、提质中发挥直通车优势作用。许多意见建议成为党委、政府决策的重要参考，促进了地方经济社会发展与许多民生问题的解决，既畅通了社情民意渠道，又提升了政协履职成效。

带着线索去、跟着问题走、盯着问题改。从电动车充电桩改造，到小区垃圾分类，再到农村消防安全，五年来，市政协广大信息员采写的社情民意可谓包罗万象。然而，所有人的出发点都是一致的：只有学会谋民生小事，才能真正践行牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

民有所想、民有所谋，民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为。五年来，市政协共收到社情民意信息1100多篇，播出委员视点电视节目127期，实行城乡特困人员供养标准一体化、将涉外婚姻登记权下放等

160多条建议，被国家部委和省、市相关部门采纳。反映社情民意信息更是连续五年荣膺省级先进单位。

一个不少 助力决胜全面小康

我有一个愿望，希望医生能到她早日康复。2020年9月，在政协组织的《请你来协商》残疾人全面小康专题协商会上，当听到村民的心愿后，在场的所有人无不为之动容。

全面建成小康社会，残疾人一个也不能少！你的心愿我们一定帮忙实现！当天，政协委员、港澳台侨列席代表、基层残联工作者、残疾人家庭代表以及相关职能部门负责人共聚一堂。一个个心连心的建议，一句句实打实的回应，大家围绕残疾人全面小康这一主题，凝聚共识，建言献策，倾心助力丽水残疾人事业发展。而这一幕，只是政协精准助力决胜全面建成小康社会的一个缩影。

发展为民，共享小康。五年来，市政协不仅组织了高水平全面小康路上一个都不落下系列履职活动，更是连续五年开展了全面小康社会补短板 常委会专项监督。市政府对政协民主监督意见书提出的7项突出问题，还专门制定了《补短板三张清单》进行交办落实。

针对决胜全面建成小康社会的难点问题，市政协连续三年开展了民族乡村扶贫攻坚 主席会议专题议政，所提建议为丽水编制全国首个《民族乡村振兴专项规划》提供了决策参考。

人民政协来自人民，一切工作为了人民。在政协交出的这份民生答卷里，浸透着浓浓的民生情怀，镌刻着政协委员们坚毅有恒的履职足迹，书写着人民政协工作的累累硕果。

坚持问题导向 敢于动真碰硬

(上接第一版)

招商引资和招才引智，是事关丽水未来发展的战略性先导工程。2021年，丽水将双招双引作为十四五开局之年一号工程，以开放的思维、创新的理念、务实的举措，深入开展双招双引大比拼行动。

那么成效如何？开展过程中还有什么困难？去年7月下旬，市人大常委会听取和审议了市政府《关于2021年上半年全市经济社会发展情况和下半年政府工作的报告》，审议了《关于丽水市2021年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告》，建议市政府竭尽全力抓好双招双引，大力实施双招双引战略，坚持不懈扩总量、促增量、提质，竭尽全力引项目、引人才、引资金、引技术等。

此外，市人大常委会还积极开展为群众、为企业、为基层服务专题实践活动，主任会议成员走访联系村、调研联系重点项目、结对帮扶企业52次，解决问题50余件，推动十四五实现良好开局。

助推民生福祉改善

民生和社会事业发展水平的提升直接关系到人民生活品质。2021年，市人大常委会依旧高度关注民生社会领域问题，用实际行动践行以人民为中心的发展思想，紧紧围绕民生社会事业短板和群众关心的热点难点问题，卓有成效地开展监督工作，积极回应群众关切。丽水是浙江陆地面积最大的地级市，其中山地占88.42%，地理条件为九山半水半分田。为让更多山区百姓

搬出大山上，共同富裕路根据年度监督工作计划，去年7月，市人大常委会组织大搬快聚富民安居工程实施情况专题调研组，深入了解我市大搬快聚富民安居工程基本情况，取得成效，并对存在的问题和短板提出意见建议。

一年间，市人大常委会还通过组织代表视察滩坑引水工程建设、畲族文化保护与传承等情况，专题调研城市社区建设情况，综合行政执法规范化情况，切实推动民生社会事业蓬勃发展，有力增进民生福祉。

滩坑引水工程作为我市谋划建设的流域线性引水工程，能有效解决丽水城区长远发展所需的生活、生产、生态用水，去年，市人大常委会组织部分常委会组成人员和市人大代表视察滩坑引水工程建设情况，代表们也从如何抓紧河道清运加快工程进度，加快引水工程配套建设等方面提出针对性的意见建议。

而为聚焦铸牢中华民族共同体意识，去年，市人大常委会也组织部分市人大代表开展畲族文化保护与传承工作视察活动，实地视察景宁族自治县渤海镇安亭村、山哈宫建设现场和中国畲族博物馆，积极为擦亮我市畲族文化名片、促进民族文化繁荣发展建言献策。

民生是最大的政治。过去一年，市人大常委会还开展了《浙江省粮食安全保障条例》《浙江省生活垃圾管理条例》《浙江省劳动保障监察条例》《浙江省学前教育条例》执法检查，并开展专题询问，推动为民办实事解难事更加精准有效。

文明健康 绿色环保 公益广告

浪费可耻 节约为荣

拒绝餐饮浪费

厉行节约 反对浪费

丽水市文明办

海峡两岸 云端 共庆畲族节日

(上接第一版)

海峡两岸畲族同胞还就畲族文化的传承与创新、与旅游产业的融合等展开充分交流，纷纷表示要

同根同祖 两岸共祭

(上接第一版)

据悉，2021年，中国仙都祭祀轩辕黄帝大典经国清组批准由浙江省政府主办，标志着浙江缙云与陕西黄陵、河南新郑正式形成了

推进两岸各民族文化互学互鉴、共同发展。景台两地青年相互发出邀请：一起努力，共同弘扬中华文化，讲好两岸故事！曾参加过畲乡

中国体育彩票排列5第21085期开奖公告信息

开奖日期：2022年4月5日
本期全国销售金额：15,713,726元
本期开奖号码：27982

本期中奖情况			
奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	73注	100,000元	7,300,000元
合计	73注		7,300,000元

423,400,638.40元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2022年6月6日，逾期作弃奖处理。
本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票排列3(浙江省)第21085期开奖公告信息

开奖日期：2022年4月5日
本期全国销售金额：43,300,402元
本省(区、市)销售金额：2,392,090元
本期开奖号码：279

本期中奖情况			
投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	14,453注	982注	1,040元
组选3	0注	0注	346元
组选6	54,009注	1,934注	173元

28,656,368.56元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2022年6月6日，逾期作弃奖处理。
本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票浙江省6+1第21037期开奖公告信息

开奖日期：2022年4月5日
本期销售金额：895,432元

本期开奖号码		特别号码
271457	9	9

本期中奖情况	
奖项	单注奖金
特等奖	0注 ---
一等奖	0注 ---
二等奖	8注 6,558元
三等奖	152注 300元
四等奖	1,656注 20元
五等奖	19,542注 5元

20,308,885.98元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2022年6月6日，逾期作弃奖处理。
本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票浙江省20选5第21085期开奖公告信息

开奖日期：2022年4月5日
本期销售金额：158,590元

本期开奖号码		特别号码
09 10 11 13 14		13

本期中奖情况	
奖项	单注奖金
一等奖	6注 5,991元
二等奖	352注 50元
三等奖	4,832注 5元

0.00元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2022年6月6日，逾期作弃奖处理。
本信息若有误以公证数据为准。

三月三活动的台青代表黄性嘉说：自从来过畲乡景宁，就爱上了这个文化底蕴深厚、别具风情的地方。发扬传承好优秀传统文化是两岸青年的责任与使命，我愿意为此作出自己的努力。

中国体育彩票7星第21037期开奖公告信息

开奖日期：2022年4月5日
本期全国销售金额：116,041,242元
本期开奖号码：935012+3

本期中奖情况			
奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	0注	---	0元
二等奖	3注	104,590元	313,770元
三等奖	39注	3,000元	117,000元
四等奖	1,452注	500元	726,000元
五等奖	17,677注	30元	530,310元
六等奖	669,837注	5元	3,349,185元
合计	689,008注	---	5,036,265元

286,269,155.65元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2022年6月6日，逾期作弃奖处理。
本信息若有误以公证数据为准。